World Weekly

本报国际新闻部主编 | 第717期 | 2021年3月25日 星期四 本版编辑:张 颖 编辑邮箱:xmhwb@xmwb.com.cn

## 电影《检查站》改编真实故事 双方情报机构费尽心机

# 俄罗斯乌克兰"暗战"激烈恩怨纠缠

本报记者 吴健 特约撰稿人 堂立军



乌克兰军队近来动作频频,在东部地区部署重兵 ▶ 俄军展开紧急行动,大约25万人向俄乌边境集结

图 GJ

3月18日,正当乌克兰政府军 和东部顿巴斯亲俄民兵剑拔弩张之 际, 莫斯科电影宫隆重举行了新片 《检查站》的首映式。

这部电影改编自 2016 年 10 月 乌克兰国家安全局诱捕两名俄军士 兵的故事, 反映俄乌近年来暗战的 残酷与感情的纠结。当下正值俄乌 两国关系恶化, 电影首映的时机选 择可谓别有深意。

#### 两名士兵被诱捕

《检查站》的情节跌宕起伏,故 事主轴是曾经真实发生的事。俄军 合同制军士亚历山大, 巴拉诺夫和 准尉马克西姆·奥金佐夫,都是 1983年出生在乌克兰的俄罗斯族。 当时乌克兰跟俄罗斯都是苏联"大 家庭"的一员。

2001年,他俩被乌克兰萨基市 兵役局征招入伍,加入海军航空兵 A1100部队服役,巴拉诺夫当指挥 所地形测绘员, 奥金佐夫任直升机 大队的报务员。2014年3月22日, 两人所在的乌克兰海军第10旅萨 基基地被俄军控制,全体官兵未做 抵抗,就集体加入俄军序列。此后, 两人到沃罗涅日的俄空天军茹科夫 斯基学院进修。他们不认为自己这 样做是"背叛",所作所为均遵从内 心行事, 因为驻克里米亚的 1.4 万 乌军都是这么做的。

但乌克兰政府不这么看,要阻 止军中"投俄潮",有必要杀一儆百。 况且 2016 年俄联邦安全局公开曝 光在克里米亚逮捕的 8 名乌克兰特 工,声称他们从事"破坏和颠覆行 动",在这种"羞辱"面前,乌克兰绝 不能忍气吞声。

2016年11月20日中午,巴拉 诺夫和奥金佐夫通过克里米亚的俄 方詹克伊边检站, 进入乌克兰赫尔 松州的琼加尔边检站旁的"缓冲 区",他们是来找快递员取回乌克兰 哈尔科夫大学毕业证的, 因为大学 文凭对他们在俄军中晋升军官,获 取优厚薪水帮助极大。但等待他们 的不是送文凭的快递员, 而是乌克 兰国家安全局特工,后者正是以此 为诱饵,引两人上当的。借着人多势 众, 乌克兰特丁连拖带拽, 将两人塞 进白色面包车,直接拉进乌方控制 区。事发时,奥金佐夫刚从圣彼得堡 出院不久,一只手还打着绷带,根本 无力反抗。

事发后, 俄罗斯总统普京怒斥 乌方行为"卑鄙",俄国防部称这是 针对俄公民的粗暴挑衅行径,要求 立即放人。乌克兰政府则回应,这两 人不是被绑架, 而是过境到乌方琼 加尔边检站后遭拘捕的,况且他们 过境时还带着没注销的乌克兰护 照,因此这是乌方内政,应按乌克兰 刑法典中的叛国罪和开小差罪等条 款追责。不过,在基辅军事法庭上, 乌军总检察长马季奥斯无意间说漏 了嘴,称这是"乌国家安全局精心策 划的木作"。

### "不会抛弃自己人"

2018年2月,基辅法庭以叛国 罪分别判处奥金佐夫 14 年监禁,巴 拉诺夫 13 年监禁。2019 年 9 月 7 日,按照乌克兰和俄罗斯两国的"换 俘协议",双方交换扣押人员,两人 才回到克里米亚。

据巴拉诺夫和奥金佐夫回忆, 他们被囚期间,遭受了严刑拷打。法 庭上,他们坚称自己在2014年4月 以后就成了俄罗斯公民,并向法庭 出示了自己的俄罗斯护照, 拒绝承 认犯有叛国罪。入狱后,两人不仅遭 受狱警的虐待,还碰到"北约国家情 报员"以明显的"套供"手法诱使他 们反俄, 但没有成功。

《检查站》的编剧索洛维约夫曾 任联合国人权事务高级专员驻俄罗 斯办事处主任, 曾去乌克兰尼古拉 耶夫看守所看望讨两人, 并在随后 三年里经常与两人的母亲见面,俄 罗斯国防部也始终将他们看作自己 的军人,给予极大支持。索洛维约夫 决定将两人的故事搬上银幕, 对国 人进行一场"润物细无声"的教育。



## 隐蔽战线"火力"猛

的注脚。

苏联解体后, 俄乌均利用苏联 "遗产"成立了本国情报机构,如负 责军事情报工作的俄罗斯总参情报 总局(格鲁乌)和乌克兰国防部情报 总局,负责反颠覆反谍报工作的俄 罗斯联邦安全局和乌克兰国家安全 局等等,可谓同宗同祖,但双方各为 其主,打得不可开交。

自 2014 年俄乌交恶后,两国间 每年总要曝光几宗大大小小的间谍 和暗杀破坏案件,两国情报机构相 互诈隆诱捕,手段无所不用其极。双 方迄今公布的间谍案超过30宗,逮 捕近百人次,案情涉及窃密、卧底、 侦察、破袭、敌对宣传等多个领域。

比如,2014年被乌克兰政府解 散的金雕特种部队,几乎集体转投 俄联邦安全局麾下,极大加强了俄 罗斯对乌克兰的反侦察能力。2014 年以来, 俄方仅在克里米亚一地就 破获 10 余起重大间谍案,2016 年 以来,俄罗斯已宣布俘获、击毙乌间 谍 10 余人。乌方也已宣布逮捕 10 余名俄间谍, 乌国家安全局指责俄 间谍组织煽动反政府抗议集会活动 并冲击、占领州政府。

激烈的暗战中, 双方情报机构 所用手段实在令人称奇。2016年3 月底, 俄联邦安全局抓获乌国家安 全局反间谍侦察处的中校军官尤 里·伊万琴科。此人接受过乌国家安 全局和美国中央情报局专业培训, 以探亲为名来到俄罗斯, 企图诵讨 主动向俄联邦安全局效劳的方式,

伺机在俄境内潜伏下来,长期发挥 情报作用。2014年,伊万琴科第一 次向俄联邦安主动"投诚",但俄方 早已获悉有关他的确切情报, 经过 缜密调查拿到确凿证据后将其抓 获,审理后驱逐出境。而乌方很快采 取报复措施,于2016年6月18日 以涉嫌贿赂乌护法机关工作人员的 罪名拘捕一名俄外交官。

乌克兰情报机构还利用国际组 织开展情报侦察活动。2015年夏, 乌克兰卢甘斯克教师阿尔焦姆 舍 斯塔科夫以欧安组织监察团工作人 员身份来基辅办事,被乌克兰国家 安全局招募并赋予代号,任务是回 到被顿巴斯亲俄民兵占领的老家卢 甘斯克,搜集当地政治、经济和军事

舍斯塔科夫利用身份便利,定 期造访政府机关、民兵驻地,通过观 察或在履行公务等途径获得情报, 再通过互联网发送给乌安全部门。 2015年9月,在乌国家安全局协调 下, 他又与乌国防部情报总局代表 建立联系,按照后者下达的任务,提 供俄籍哥萨克民兵首领德廖莫夫的 行动路线、乘坐汽车和电话号码等 情报,导致德廖莫夫当年12月12 日被乌特工暗杀。

此外, 舍斯塔科夫还将乌克兰 其他特殊部门的工作人员安插到国 际组织驻乌办事处工作。2016年7 月, 他在俄境内被联邦安全局抓获 并驱逐出境,不得再次踏入俄罗斯 领土, 而至于他是如何进入俄境内 被抓的,至今仍是个秘密。

连日来, 乌克兰政府在东部与 亲俄民兵接触线附近部署重兵,今 年更准备与北约在克里米亚附近举 行8场大型军演,誓言要收复乌东 顿巴斯地区和克里米亚, 而俄方也 不甘示弱, 在俄乌边境集结数万大 军,为亲俄民兵武装撑腰打气。自古 以来就被视作"耳目"和"先行官"的 情报机构又有了用武之地, 俄乌双 方的谍战势将在报复与反报复、讲 攻与反进攻中不断上演。

#### 相关链接

严格来说,《检查 站》不是一部简单的 故事片, 它深刻地反 映了俄罗斯和乌克兰 当前在各条战线,特 别是隐蔽战线上的激 烈斗争, 体现了双方 多年的恩怨情仇。

因此,索洛维约 夫的《检查站》剧本-经完成,就得到俄军 政高层和民间团体的 热情响应, 俄罗斯国 防部主办的红星电视 台还希望创作团队快 马加鞭,将影片打造 成 2020 年卫国战争 胜利 75 周年献礼片。

但原定计划被新 冠疫情打乱, 许多工 作被迫推迟调整。尽 管如此, 俄国防部在 拍摄全过程予以大力 赞助, 黑海舰队官兵 在其中充当群众演 员,舰队司令部、第 30 水面舰艇总队和 第810舰艇支队等军

事单位都允许实景拍摄。而这 些单位和设施在乌克兰和北约 情报机构眼里,一直是"遥不可 及"的

据悉,《检查站》由俄罗斯 地平线电影制片厂于 2019 年 12月开拍,主拍摄地是克里米 亚半岛南岸的雅尔塔、塞瓦斯 托波尔和俄罗斯本土的莫斯 科。拍摄团队非常认真,甚至在 疫情隔离期间也通过网络坚持 工作,最终于2020年秋宣告摄 制工作大功告成。

电影里面大腕云集, 地平 线电影厂厂长、俄罗斯著名女 导演维拉·索科洛娃亲任制片 人, 俄罗斯人民艺术家埃曼努 伊尔·维托尔甘、功勋艺术家尼 古拉・多勃雷宁、米哈伊尔・卡 利尼切夫等倾情主演; 电视节 目主持人阿里娜·沙拉波娃、亚 历山大·斯塔罗沃伊托夫友情 客串,后者还是现任国家杜马 议员。

编剧索洛维约夫不仅是俄 罗斯资深律师和著名社会活动 家,还是帮助这两个被俘俄罗 斯人返回祖国的人员之一

电影主题曲由俄罗斯著名 音乐家杰尼斯,迈丹诺夫亲自 作词作曲并演唱。拍摄过程中, 塞瓦斯托波尔国立大学 12 名 大学生经过精挑细选后在片中 担任群众演员。